
spectacol pe care putem spune că aproape 
1-am văzut, deşi 1-ara urmărit doar eu 
urechea, şi care ne-a produs multe mo-
mente de încîntare. £1 dénota că realizatorii 
«misiunii Teatru la microlon au devenit 
conştienţi de necesitatea de a face din ac-
tivitatea lor nu numai un mijloc de popu-

■ 

larizare a creaţiilor dramatice, dar şi ma-
nifestări de adevărată artă teatrală, şi c i 
microfonul, în limita condiţiilor sale spé
cifiée, poate sa creeze o poezie noua, me-
nită să compenseze atmosfera şi plasticita-
tea vizuală a spectacolelor de sala. 

Pericle MARTINESCU 

Teatru la televiţiune 
Kalhas şi Cîntecul lebedet de Cehov 

Este foarte avantajos, în competiţiile in
ternationale, ca toatâ lumea sa pièce dé 
la zéro. Şi acesta e fericitul caz al televi-
ziunii. în alte arte, ca de • pildâ în cine-
tnatografie, dimpotrivâ, noi romînii sîntem 
apăsaţi de un triplu handicap : cineizeci 
de ani de cinematografe bunâ la alţii, trei-
zeci de ani de cinematografie proastâ la 
noi şi o lungă tradiţie de joc actoricesc 
în film care nici în teatru nu ritai e azi 
valabil. în sçhimb, avem şi noi asupra 
străinătăţii un handicap poziuV : acela de 
a nu ţine seamă de obiective de ordinul. 
profitului comercial. Mare avantaj asupra 
îărilor capitaliste, unde orice îndrăzneaţă 
inovaţie cutezătoare e frînată de spectrul 
falimentului comercial. Aceasta ax permite 
cinematografiei noastre, dacă şi alte condiţii 
<rélativ uşoare) ar fi îndeplinite, să strâlu-
cească la concursurile mondiale în foarte 
scurt timp. 

Handicapul acesta pozitiv îl găsim şi la 
cea mai jună dintre artele romîne, arta 
televiziunii. In plus, noul gen de spectacol 
scapă de acel multiplu handicap care îm-
povărează cinematografia noastrâ. Cum 
spuneam de la început : televiziunea e 
pretutindeni un nou-nâscut. Aci, toatâ lu
mea porneşte de la zéro. Aci, romînul, care 
e din fire un om talentat, poate lesne fine 
pasul, ba chiar întrece pe concurentul 
strâin. 

Am luat contact eu cîţiva din cei ce-sï 
frămîntă meningele pentru a scoate ceva 
hun din viitoarele noastre spectacole tele-
vizate şi am fost impresionat de entuzias-
mul şi spiritul inventiv al acestora. Ei sînt 
pc linia cea bunâ, care se poate rezuma 
asa : trebuie nu numai să găsim lucrări 
care să se potrivească acestui nou gen de 
artă, dar şi să căutăm, să descoperim, să 

làmurim în ce consista, ce este această 
artă nouă. Pînă acum, nici la noi, nici 
aiurea nu s-a răspuns încă. Se caută. Şi, 
probabil, se va găsi. Avem şanse să găsim 
şi noi, ba poate chiar înaintea altora. încă 
o data : toatâ lumea are privilegiul de a se 
afla acum la punctul zéro. 

Prima condiţie a unei arte este sa nu 
„facă dublâ întrebuinţare" (double emploi) 
eu celelalte, sa aibâ nota ei proprie în 
panteonul muzelor. Televiziunea are con
tingente eu multe genuri literare, plastice, 
muzicale. Din bogatul ei conţinut posibil, 
ce este oare mai important, ce este secun-
dar ? Este televiziunea, mai eu seamâ, tea
tru ? Sau, mai aies, conferinţâ ? Sau, pur 
şi simplu, mijloc radiofortie de transmi-
siune de ştiri ? Imaginea e fundamentul ? 
Sau acompaniamentuî ? Principalul e su-
netul, muzica, aşa cum se pefrece la „pro-
gramele artistice" de la Radio ? Sau ac-
centul râmîne pe elementul spectacol, par-
tea sonoră însoţind partea vizualâ dupa 
anumite legl ? Si aceste canoane se apro-
pie ele mai mult de celé aie tearrului ? 
Sau de aie filmului ? Şi de aie cârui tea
tru, şi de aie cârei clase de filme ? Câci 
aceste doua arte comporta fiecare genuri 
felurite, eu reguli proprii. Şi întrebâri de 
acestea se pot pune multe. 

Câ televiziunea, exact ca şi cinemato-
graful, îşi are statutul ei estetic propriu, 
este sigur. Câ, în ciuda acestei autonomii, 
ea are contingente eu toate celelalte arte, 
este nu mai puţin sigur. Râmîne a le 
desluşi, pentru a avea, la dispoziţia câu-
tătorilor şi creatorilor de frumuseţe, un 
far călâuzitor. 

Dar eu radiofonia ? Ce contingente are ? 
Artisticeşte, cred câ nici unul. Faptul că 
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ambele instituţii se servesc de unde electro-
magnetice, transmise fără fir, .nu creează 
vreo înrîurire. Ambele instituţii, şi Radio 
şi T. V., se servesc de* chei la uşi, fără 
ca aceasta să le înglobeze pe amindouă în 
sectorul suprem al lăcătuşeriei. Dar e aci 
ceva şi mai grav. Un bun şi grijuliu slu-
jitor al radiofoniei ar putea să nu înţe-
leagă nevoile şi funcţiunea artistică a te-
leviziunii. El va fi tentât mai întîi să dea 
prioritate elementului anestetic al simplei 
telecomunicaţii. Aparatul de T. V. va avea 
deci drept de funcţie principală de a trans
mite, pe lîngă discursul cutărui om politic, 
crîmpeie din « înfăţişarea sa vizuală. în 
cel mai bun şi artistic caz, televizorul va 
repioduce, eu simplul şi modestul roi de 
tiparniţă, cutare spectacol de teatru, cutare 
concert, cutare balet, unde televiziunea este 
un simplu agent de transmisie, exact ce 
este librarul pentru valoarea cărţii difuzate. 
Créatorul radiofonic are o sarcină artistică 
foarte gréa, aceea de a rezolva totul nu-
mai prin sunet. Aceasta îi ascute desigur 
inteligenţa şi sensibilîtatea carre anumite 
problème, dar inevitabil i le deformează 
pentru toate celelalte arte, şi mai eu seamă 
pentru una eminamente vizuală ca televi
ziunea. 

Televiziunea se află, deocamdată, în si-
tuaţia celui ce vrea să înveţe să înoate, 
şi care este dus eu barca în mijlocul la-
cului. unde este aruncat zicîndu-i-se : „ia 
să vedem cum te descurci". Şi, spre uimi-
rea mea. începătorul nostru se descurcă. 

Dar toate celé amintite pînă acum nu 
epuizează problema, ci doar o deschid : 
problemă pe care o vom trata aci mereu, 
pînă se va rezolva. Deocamdată, şi înainte 
de a termina, vreau să spun cîteva vorbe 
despre chestiuni de actualitate imediată. 

Televiziunea noastră a dat primul ei 
spectacol de artă televizuală propriu zisă. 
A fost o piesetă de circa 35 de minute, 
tfasa din două bucăţi de Cehov : Schiţa 
Kalhas si un fel de scurt „lever de ri
deau", intitulât : Cîntecul lebedei. De alt-
f'el, ambele scrieri au nu numai subiect 
identic, dar şi acelaşi personaj, eu acelaşi 
nume : Vasili Vasilici Svetlovidov. Este 
vorba de un bătrîn actor. care, după 4^ 
de ani de teatru într-un mie orăsel de 
provincie, si-a jucat ultima lui reprezen-
taţie. După spectacol a băut cam mult, si 
s adormit în eabină. Se deşteaptă eu gura 
amară şi argăsită, eu sufletul obosit de 
toate. Se tîrăşte din cabină pe scenă. în 

; 
faţa scaunelor mizere şi deşarte, şi în pre-
zenţa bătrinului sufler care dormea nop-
Jile într-o lojă fiindcă nu mai avea casă-
actorul nostru îşi aminteşte de viaţa lut 
artistică şi privată, de tinereţea pierdută,. 
de talentul risipit. îşi poate închipui ori-
cine ce gînduri emoţionante a putut sa 
evoce pana iscusită a lui Cehov, marele 
specialist în vieţi pierdute. Celé doar trci 
sau patru pagini aie schiţei permiteau aoea 
concentrare stilistică în care Cehov este 
un neîntrecut maestru. Piesa într-un acr 
este şi ea scurtă. Vreo şase pagini. Nici 
piesa, nici schiţa nu-s monotone. In schimb. 
adaptarea televizată nu putea évita impre-
sia de monotonie. Spectacolul palpitant de 
materialitate al unei reprezentaţii teatrale, 
eu omul în carne şi oase, eu permanenta 
si gradata lui apropiere şi depărtare de 
rampa, eu culoarea fizică a obiectelor, eu 
relieful imaginilor, toate astea într-o foto-
grafie plană şi neagră nu exista, sau maî 
bine zis trebuie înlocuite eu echivalente ce-
tin de o altă artă. Şi această aftâ artă e 
aceea a filmului. Se putea arăta bătrînuî 
actor aşa cum „arăta" el cînd era tînăr. 
în scurte planuri de cîteva- secunde el pu
tea apărea tînăr ofiţer de artilerie, tînăr 
artist în rolul lui Hamlet, tînăr îndrăgos-
tit de femeea care-1 iubea (dar nu deajuns 
ca să treacă peste prejudecata burgheză, 
care oprea căsătoria unei fête „bine" eu 
un „saltimbanc"). Se puteau arăta multe 
lucruri care ar fi compensât cinematogra 
fie ceea ce era imposibil de a exprima 
sceriie. Adică, nu se putea. Mai întîi, pen
tru că bucata a fost lucrată „pe viu", fărâ 
înregistrări pe peliculă. Dar chiar aşa, a r 
fi trebuit ca studioul de teleînregistrare sa-
r.urprindă suficiente platouri pentru schim-
bările de décor. în sfîrşit, chiar aşa, înre-
gistrarea pe viu interzice schimbările de 
costum, de grimă, transformările din bătrîn 
în tînăr şi viceversa. Dar — cum spuneau 
prea bine autorii prelucrării — toate a-
cestea puteau fi obţinute altfel şi foarte 
frumos. Poate, chiar mai frumos decît prirr 
simplu si banal decupaj de planuri. Se 
putea obţine prin supraimpresiune. Specta
colul rontinua „pe viu", dar pe o porţiune 
a ecranului s-ar fi putut proiecta sincron 
şi pe loc imagini în supraimpresiune ale-
aceluiasi actor, imagini care acum ar ff 
exprimat gîndurile sale şi propriile lui a-
mintiri. 

Televiziunea are aceasta particularitate, 
care e si avantaj si inconvénient. Imagineat 
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e . foarte mică. De aceea, e si ioarte in,-
tensă. Asta îi dă o flacără, care aproape 
echivaleazâ uneori eu relieful. în schimb, ' 
aceeaşi micime face imposibil jocul de fi-
zionomie în orice alte împrejurări decît 
prim-planul. în film, chiar personajul din-
tr-un plan de fund tôt mai posedă un nas 
de 20 de centimetri. în televiziune, deta-
liile de mimică se pierd. Iar de prim-pla-
nuri nu se poate abuza. Ele-s prin defi-
niţie momente /ingulare. în sfîrşit, chiar 
prim-planurile au în televiziunea noastră 
un imens cusur : actorii sînt îngrozitor de 
prost machiaţi. E de altfel firesc şi scu-
zabil. Fardurile de teatru, celé de film si 
celé de televiziune sînt trei substanţe com
plet deosebite. Ar trebui, fie sa se importe 
asemenea machiaje, fie să se intervină la 
cinematografie să se dea în lucrul labora-
tcarelor ei această problemă. 

Exisrtă desigur şi invenţii regizorale, gă-
siri scenografice, posibile chiar în cadrai 
strîmt al purei înregistrări ,,pe viu". Iată 
un exemplu. Cînd actorul nostru îşi amin-
teste de rolurile lui trecute şi dçclama 
din ele crîmpeie, se putea, la sfîrşitul ti-
radei, arăta sala goală, şi din această sală 
goală puteau veni furtunoase şi zgomo-
toase aplauze imaginare. Asta ar mai fi 
rupt monotonia. Şi asemenea mici amelio-
rări se mai pot găsi. Totuşi, nu multe. Nu 
pe ele trebuie să se conteze. Procentul cel 
mare de mijloace de a varia spectacolul, 
fie chiar numai prin supraimpresiuni, tre
buie să vină de la imagine, de la peliculă. 
Iar just eu adevărat şi realmente în sen-
sul specificului acestei arte, ar fi — cum 
se face în alte ţări — compunefea de 
,.filme T.V. ", filme spécial televizuale, pro-

BacAu : IfprSvile lui Păcală de G. Baron ; Iaşi : Cocoţu, 

Poate că genialul regizor făcea numai 
o glumă atunci cînd, declarîndu-se plicti-
sit şi nemulţumit de actori, îşi anunta in-
tenţia de a-si lua ca „material" artistic 
numai elemente confecţionate din lemn, clei, 
cuie şi sfoară : marionetele . 

în existenţa mondială a teatrului de pă-
puşi a survenit un sait calitativ brusc. 
Ultimii 15—20 de ani i-au ridicat pe Pe-

-..., prix acestei arte... Eu, văd drept o forma 
organizatorică adecvată a televiziunii noastre, 
eventuala ei îmbinare eu studiourile „Alexan-
dru Sahia". Problema lor e în mare parte 
identică. Amîndouă sînt în explorarea unei 
arte noi — mondial nouă. Amîndouă tre
buie să descopere legile unei arte în faşă. 
Deosebit de asta, amîndouă, fac bucăţi 
scurte, prin asta spécial de proprii specta-
colului televizat. în sfîrşit, şi aceasta., este 
poate punctul de „afinităţi élective cel 
mai serios, ambele arte — documentarul 
si telespectacolul — au ceva în comun : 
caracterul emoţional de intimitate. Docu* 
mentarul e poezia ascunsă a lucrurilor. Te
lespectacolul îşi trage caracterul de intimi
tate din înseşi condiţiile fizice aie desfă-
surării sale. Vizionarea se face acasà, la 
gura sobei, în liniştea zilei sfîrşite şi a 
muncii terminate, în familie şi la papuci, 
la ora cînd visăm. 

Reamintesc toate acestea si pentru că, 
din conversaţiile mêle eu colaboratorii de 
la T.V., am aflat că, în programul lor de 
viitor, se gîndesc serios să scoată efecte 
artistice de film din spunere de versuri, 
comentarii de versuri, acompaniamente plas-
tice si muzicale la aceste versuri. Nu pot 
sa spun cît de excelentă mi se pare această 
idée. Dacă reuşeşte, va fi o inovaţie care 
ar putea impresiona chiar dincolo de gra
nité, ca un aport romînesc interesant. 

Vreau, înainte de a termina, să spun că, 
în ciuda unor cusururi care nu-s aie lui 
ci aie unor condiţii obiective de început 
primul spectacol televizat romînesc mérita 
laude, şi pentru regizorul Motric, şi pen
tru excelenta interpretare a lui C. Ramadan. 

D. 7. SUCHIANU 

Teatru de păpuşi 
- cîinele şi vulpea de St. Teodofu şi Poamele vr&jite 

de T. M. Petcut 

truşca, Karaghioz, Arlechin sau Vasilache 
din bîlci si le-au dat har artistic, solem-
nitate, respiraţie şi forţă de convingere. 
Pretextul exhibiţionist a devenit artă eu 
profil şi spécifie, jocul lui Reinhardt şi 
Baty a devenit teatru de marionete şi pă-
puşi. 

Posibilităţile de desfăşurare aproape neli-
mitate aie genului au totuşi neajunsul unor 
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